	În condiţiile economice româneşti din anul 2010 şi având în vedere necesitatea menţinerii unui deficit bugetar controlat, considerăm că cea mai bună măsură fiscală ar fi introducerea unei
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ACCIZE DE MINIM 10% PE RIDICĂRI DE NUMERAR

Scop:


Constrângere comercianţilor de a trece în contabilitatea lor toate venitrurile obţinute în urma activităţii lor. 
Diminuarea evaziunii fiscale încurajate de operaţiunile economice finanlizate prin plată cash şi ulterior neînregistrate în contabilitate. 

Asigurarea de valori sustenabile pentru indicatorii macroeconomici (în special ponderea deficitului bugetului consolidat în PIB) similare cu cele preconizaţe a se obţine prin reducerea pensiilor şi a salariilor din sectorul bugetar.

Descriere:


Acciza ar trebui să fie plătită la orice ridicare de numerar din orice cont deschis la o bancă comercială din România (indiferent dacă retragerea se face la casieria instituţiei sau la bancomat instalat în România sau străinătate).  

Cota de acciză ar trebui stabilită la un nivel care să descurajeze retragerile de numerar. Propunem o cotă ce ar putea varia în intervalul 10%-25%. Valoare de 10% a fost fundamentată ca fiind o cotă medie a impozitului pe profit raportat la cifra de afaceri a firmelor. Astfel cei care utilizează în continuare numerarul ar plăti bugetului un substitut ce echivalează cu impozitul pe profit pe care l-ar fi plătit comerciantul pentru operaţiuniea respectivă. Cota de 25% a fost propusă prin analogie cu cota de diminuări salariale preconizate a se realiza în sectorul public.

Plata salariilor s-ar face pe card/în cont bancar (angajaţii având posibilitatea să aleagă o bancă care nu percepe comisioane de retragere şi nu plafonează retragerile zilnice în vederea respectării Deciziei Curţii Constituţionale nr. 859/2009) sau în numerar. În cazul plăţii în numerar angajatul ar suporta accize, suma efectiv încasată fiind mai mică cu valoarea accizei. În mod similar, beneficiarii de drepturi băneşti de la buget (pensii, indemnizaţii, alocaţii) ar putea opta pentru încasarea sumei integrale pe card/în cont ori a unei sume cash diminuate cu acciza.

De asemenea ar trebui să intre sub incidenţa accizei suma cash încasată de comercianţi (şi reflectată de rapoartele casei de marcat) şi nedepusă în contul bancar al comerciantului în următoarele 3 zile. Aceste cheltuieli ar trebui să fie cheltuieli nedeductibile din punct de vedere al impozitului pe profit.
Acciza ar trebui să fie impusă şi instituţiilor publice. Acestea ar trebui să poată opta pentru carduri din care angajaţii proprii însărcinaţi cu achiziţiile publice să poată face plăţi ce nu justifică viramentul. Totuşi, dacă unele plăţi s-ar face în numerar, valoarea accizei ar trebui să fie bugetată în prealabil la titlul „Bunuri şi servicii”, aliniatul bugetar 20.30.30 (conform OMFP nr. 1954/2005).

Excepţii permise ar putea fi:

· schimburile de numerar cu numerar (schimb valutar prin vânzare de cash; schimb de numerar cu o anumită cupiură pe numerar cu altă cupiură). 
Contribuabilii ar fi:
· băncile comerciale care ar reţine acciza din contul titularului care retrage numerarul din cont. Sumele colectate în acest fel pe parcursul unei săptămâni ar fi virate până miercurea următoare la bugetul de stat. În acest fel bugetul ar realiza încasări suplimentare, evidenţa fiscală fiind facilă datorită numărului mic de contribuabili ce ar trebui monitorizaţi (băncile au un risc redus de evaziune fiscală, activitatea lor fiind auditată). Băncile comerciale ar putea utiliza pentru plasamente proprii sumele reţinute (în medie aceste sume ar rămâne la dispoziţia băncii 6 zile). Evidenţa sumelor s-ar face electronic, determinarea cuantumului accizei totale reţinute fiind facil de calculat. Această măsură nu ar necesita modificări radicale ale sistemelor informatice deoarece modul de calcul al accizei este similar cu comisionul procentual de retragere de numerar;

· comercianţii care ar datora acciza ca urmare a nedepunerii numerarului în contul bancar propriu. Aceşti contribuabili ar putea plăti impozitul odată cu celelalte impozite ce se regăsesc pe Declaraţia 100 (lunar, trimestrial, semestrial, anual), acciza putând fi introdusă pe vectorul fiscal al comerciantului.

Efect bugetar preconizat:


Principalul impact bugetar scontat ar fi creşterea bazei impozabile la TVA şi impozit pe profit, urmată de creşteri de venituri la impozitul pe venit şi contribuţii de asigurări sociale (ca urmare a creşterii fondurilor de salarii). Ca efect colateral puteaam include încasările din acciză (scopul acesteia fiind modelarea comportamentelor, nu atragerea de resurse semnificative la buget).
Implementare acestei măsuri ar fi una facilă deoarece are în vedere stimularea plăţilor prin card sau ordin de plată. Din punct de vedere al bugetului de stat, ar fi:

· o sursă de venit suplimentară ce nu ar afecta contribuabilii cinstiţi (aceştia oricum plătesc contravaloarea bunurilor şi serviciilor achiziţionate chiar dacă nu solicită întotdeauna bonul fiscal);
· ar fi o resursă bugetară ce s-ar putea colecta după primele 10 zile de colectare;

· ar diminua cheltuielile publice cu transmiterea drepturilor sociale prin poştă (Casa de Pensii, Agenţia de Ocupare a Forţei de Muncă, Primăriile ar putea vira cu câteva ordine de plată întreaga sumă datorată în conturi colectare similare cu cele folosite la plata salariilor);

· ar reduce costurile cu deplasarea aproape zilnică a casierilor instituţiilor publice la trezorerie în vederea depunerii sumelor colectate prin casieriile proprii;

· ar reduce costurile trezoreriei privind managementul, transportul şi paza numerarului la unităţile teritoriale;

· ar aduce o creştere a bazei impozabile a firmelor ce oferă echipamente tip POS, plastic pentru carduri, consumabile pentru POS, servicii asociate.

Situaţia actuală:
· evaziunea fiscală ridicată este alimentată prin faptul că numeroase operaţiuni economice nu sunt reflectate în contabilitatea comercianţilor (firme sau persoane fizice). Utilizarea sistemelor electronice de plată va duce implicit la înregistrarea încasărilor în extrasul de cont al vânzătorului, limitând drastic posibilitatea de a nega sau omite acele venituri. Utilizarea plăţilor cash la comercianţi va presupune ridicarea numerarului din contul titularului şi automat impozitarea acestuia;

· munca gri sau la negru este posibilă în principal ca urmare a lichidităţilor manevrate de angajatori (lichidităţi ce provin în cele mai multe cazuri din încasări nedeclarate sau nefiscalizate). Reducerea încasărilor în numerar va determina actualii plătitori de salarii nedeclarate să le declare (generând mai multe venituri la bugetul general consolidat) sau să plătească acciza pentru a face rost de cash (alimentând astfel bugetul de stat);
· în România sunt emise peste 12 milioane de carduri. Un sondaj Mastercard (mai 2010) relevă că 41% din locuitorii cu vârsta de peste 15 ani deţin cel puţin un card. În consecinţă, populaţia este familiarizată cu acest instrument de plată;
· reţeaua bancară, de ATM şi POS este una satisfăcătoare la nivel urban. În mediul rural cardul are o utilizare mai mică, dar se înregistrează progrese semnificative;

· persoanele care s-au pensionat în ultimii ani au primit în multe situaţii salariile pe card, astfel că ştiu să utilizeze acest instrument;
· numeroase drepturi sociale sunt încasate de persoane care au carduri sau nu ar avea probleme cu utilizarea acestora (mulţi primesc indemnizaţia de şomaj pe card, alocaţiile de stat pentru copiii minori se încasează de părinţi, pensiile pentru persoanele cu debilităţi se încasează de curatori ce pot folosi cardul);

· acoperirea cu semnal GSM este de peste 99% din populaţie, ceea ce permite dezvoltarea reţelei de POS-uri în aproape toate locaţiile din ţară.

· oferta de carduri a băncilor comerciale este bogată, însă în condiţiile dublării de utilizatori, aceştia vor putea îmbunătăţi ofertele în vederea creşterii cotei de piaţă. O concurenţă mai mare pe piaţă va genera servicii mai ieftine şi mai accesibile (inclusiv din punct de vedere teritorial) pentru utilizatori.
Avantajele acestei măsuri ar fi:

· descurajarea utilizării numerarului de către populaţie prin folosirea cardurilor şi ordinelor de plată. Adiacent, titularii de conturi pot solicita servicii de internet-banking (câteodată oferite gratuit de bănci) pentru o monitorizare mai bună a plăţilor din cont;
· creşterea încasărilor bugetare printr-o fiscalizare mai mare sau prin accizarea celor care încurajează evaziunea fiscală;

· reducerea evaziunii fiscale prin descurajarea sprijinirii activităţilor ce nu sunt declarate oficial;

· reducerea numărului de beneficiari de asistenţă socială prin trecerea asistaţilor care muncesc la negru în categoria angajaţilor cu forme legale;

· creşterea veniturilor legale ale unor persoane ce obţineau venituri nefiscalizate, oferindu-le în acest sens şi drepturile ce decurg din acest statut (punctaj de pensie superior, servicii medicale, eligibilitate mai mare la contractarea de credite etc.); 

· reducerea anumitor cheltuieli publice legate de gestionarea plăţilor în numerar (atât plăţi de drepturi de asistenţă socială, cât şi cheltuieli curente ale instituţiilor publice);

· alinierea României la practicile internaţionale privind gradul de utilizare a instrumentelor moderne de plată.

Dezavantajele acestei măsuri ar putea fi:

· o reticenţă a anumitor categorii de persoane (în special pensionari cu vârsta peste 70-80 de ani). Totuşi, mulţi dintre aceştia lucrează cu băncile (în special constituind depozite la termen) şi mulţi ar putea să prefere păstrarea pensiei pe card în locul unei pensii în cash, dar diminuate;
· necesitatea acceptării cardului la un număr mare de comercianţi într-un timp scurt. Totuşi, instalarea facilă a terminalelor POS şi timpul scurt de instruire a vânzătorilor privind utilizarea sa va permite onorarea în scurt timp a cererilor venite de la comercianţi;

· necesitatea instalării de POS-uri în locaţii mai dificile (taxiuri, autobuze, cabane montane etc.). Utilizarea de terminale POS mobile se pretează la locaţii comerciale nestandard, mai ales că acoperirea cu semnat GSM este satisfăcătoare;

· defecţiunile tehnice la aparatura POS sau de telecomunicaţii face imposibilă realizarea de tranzacţii. Ca metodă de back-up se pot concepe acceptarea (şi recunoaşterea din punct de vedere fiscal) unor formulare de hârtie prin care titularul de card autorizează comerciantul să opereze off-line tranzacţia după remedierea problemei tehnice. Riscul de lichiditate la care se expune comerciantul ar putea fi acoperit parţial şi de către stat (suma datorată urmând a fi recuperată de stat similar restanţelor la impozite);

· dezvoltarea unor activităţi de import de bancnote în ţară ca urmare a creşterii „preţului” la numerarul retras în ţară.
Elemente tehnice ale accizei:

Încadrare financiară: impozit indirect (este o prelevare obligatorie fără contraprestaţie directă). Se bucură de toate avantajele unui astfel de impozit: (1) necesită o perioadă scurtă de timp din momentul luării deciziei de instituire şi până devine operaţional, (2) reclamă cheltuieli modice de aşezare şi (3) este mai voalat (după acad. Văcărel Iulian – Spreo o nouă filozofie în materie de resurse financiare publice?, Economistul nr. 60/1998). Laureatul Nobel Milton Friedman prezenta succesul utilizării impozitelor indirecte în Florida (Tyranny of the Status Quo).
Asietă: acciza s-ar institui o singură dată (respectiv la momentul în care sunt oferite servicii de retragere de numerar), fiind inclus în preţul acestui serviciu. Colectarea s-ar face prin stopaj la sursă.

Definire acciză: Impozit indirect asupra unor bunuri și servicii (Noul dicționar explicativ al limbii române, Litera Internațional, Editura Litera Internațional, 2002). Impozit aplicat anumitor bunuri sau mărfuri produse sau vândute într-o ţară sau pentru desfăşurarea anumitor activităţi (traducere după New Oxford English Dictionary - Revised 2nd Ed., 2005).
Rol social: accizele sunt utilizate pe scară largă pentru înfăptuirea unor obiective de ordin social prin descurajarea anumitor comportamente, respectiv încurajarea folosirii unor bunuri substitut care nu intră sub incidenţa accizelor.

Compatibilitate cu legislaţia europeană:
 „Statele membre își păstrează dreptul de a introduce sau a menține taxe percepute asupra unor produse, altele decât cele enumerate la alineatul (1) [uleiuri minerale; alcool și băuturi alcoolice; tutun prelucrat – n.r.], cu condiția ca taxele în cauză să nu genereze formalități la trecerea frontierei în cadrul schimburilor comerciale dintre statele membre” (art. 3 alin. (1) din Directiva 92/12/CEE a Consiliului din 25 februarie 1992 privind regimul general al produselor supuse accizelor și privind deținerea, circulația și monitorizarea acestor produse).

Experienţă internaţională: Cu toate că majoritatea accizelor se aplică asupra unor bunuri, acestea pot fi folosite şi pentru servicii. Exemple: acciza pe serviciile oferite de prostituate (în Canada şi Nevada), acciza pe jocuri de noroc (SUA), acciză pe pariuri (Marea Britanie).
_1337146647

