SNEP - pariul Guvernului Boc pentru imbunatatirea colectarii in Romania
Intr-o perioada in care Romania are cea mai proasta colectare a impozitelor si taxelor la nivelul Uniunii Europene, Guvernul Boc scoate asul din maneca: incasarea online. Oficialitatile estimeaza ca in urma implementarii Sistemului National Electronic de Plata pe Internet a taxelor si impozitelor folosind cardul bancar (SNEP), se va obtine o reducere a cheltuielilor, aferente procesului de colectare, de aproximativ 40% precum si o  crestere de aproximativ 10%, in primul an de functionare, in privinta gradului de colectare a taxelor si impozitelor.
SNEP va asigura o disponibilitate online de minim 361 zile pe an. Indisponibilitatea online acceptata a sistemului va fi de maxim 6 ore consecutive pentru functionalitatea de plata fara autentificare a debitelor contribuabililor si de maxim 12 ore consecutive pentru toate celelalte functionalitati ale SNEP.
Lansarea SNEP din 30 martie a.c., de catre MCSI, va permite, pentru inceput, cetatenilor romani cu domiciliul in Targu Mures, sectoarele 2 si 6 din Bucuresti, sa acceseze acest serviciu de plata direct de pe Ghiseul.ro In plus, de la aceeasi data, prin intermediul Ghiseul.ro pot fi achizitionate domenii de Internet din spatiul .RO de la Institutul National de Cercetare-Dezvoltare in Informatica.

Inrolarea primariilor

In iunie 2003, a fost promulgata Legea 250 pentru aprobarea Ordonantei de urgenta a Guvernului nr. 193/2002 privind introducerea sistemelor moderne de plata. Era pentru prima oara cand, intr-un text de lege, se preciza ca institutiile publice – din municipii si orase - care incaseaza taxe si impozite, dar si alte obligatii de plata, pot accepta incasari si prin intermediul cardurilor.
In acelasi act normativ, se mai prevedea ca toate persoanele juridice ce desfasoara activitati de comert cu amanuntul si realizeaza anual o cifra de afaceri mai mare de 100.000 Euro sunt obligate sa accepte cardul la plata. Legea nu prevedea insa ce se intampla cu acei comercianti care nu se conformeaza iar normele de aplicare nu mai aparut nici pana astazi. Prevederile se aplicau cu caracter experimental pentru 2003. Rezultatul a fost ca, fara a fi obligate sa accepte plata prin card si fara amenzi pentru nerespectarea prevederilor legii, institutiile publice nu au dorit sa experimenteze. Din fericire, marirea retelei de acceptare s-a realizat totusi pentru ca din acel an, in tara noastra, s-au deschis o serie de hypermarket-uri care acceptau plata prin card. 
In cazul SNEP, exista si aici un act normativ (HG 1235/dec.2010) care obliga toate institutiile publice sa se inroleze in sistem pentru a permite plata prin card a impozitelor si taxelor locale,  insa nu sunt penalitati pentru nerespectarea termenelor de inrolare sau, mai rau, neinrolarea institutiilor – desi norme de aplicare exista .

Se pune firesc intrebarea cum vor reactiona primariile? Pentru ca sistemul de tranzactionare este intr-adevar gratuit dar conectarea la el costa. Interfatarea cu platforma Ghiseu.ro presupune cheltuieli care pot fi oriunde intre cateva mii de euro si cateva zeci de mii de euro, functie de particularitatile fiecarei primarii din punct de vedere al sistemului informatic de care dispune, sau nu.

Ministrul comunicatiilor, dl. Valerian Vreme, a declarat (la conferinta de presa ocazionata de lansarea SNEP), ca sunt facute demersuri pentru inca 10 primarii. Din perspectiva calendarului prevazut in HG 1235/2010, in prima etapa trebuie sa se inroleze orasele cu peste 150.000 de locuitori. Aceasta etapa se incheie la jumatatea lunii iulie a.c. iar numarul primariilor care ar trebui sa se inroleze se ridica la 47. 
Pare greu de crezut ca se va respecta acest termen intrucat sunt foarte putine banci si foarte multe primarii care trebuie asistate tehnic, cel putin. Practic, sunt 7 banci care detin licenta de web acquiring (BCR, BRD, Banca Transilvania, Credit Europe Bank, Garantibank, Raiffeisen Bank, Unicredit Tiriac Bank), dintre care doar  trei au reusit - pana la momentul lansarii SNEP – sa inroleze fiecare cate o primarie in SNEP. Este vorba de BRD cu Targu-Mures, Banca Transilvania cu Primaria Sectorului 2 si Raiffeisen Bank cu Primaria Sectorului 6. Un portofoliu ceva mai mare de primarii (Arad, Baia Mare, Oradea, Sighetu Marmatiei, Campia Turzii, Pucioasa, Carei, Rasnov) care accepta deja plata impozitelor pe Internet este in portofoliul Unicredit insa banca nu poate trece la inrolarea acestora in SNEP pentru ca “sunt inca aspecte juridice de clarificat cu MCSI privind procedura de lucru” – potrivit unor surse interne.
	Domnul Florin Florea, primarul din Targu Mures si, in acelasi timp, vicepresedintele Asociatiei Municipiilor din Romania (AMR – asociatie cu 108 de membri), este insa optimist si considera ca de acum incolo “ministerul va fi asaltat de primarii”. 

“La noi (AMR n.r.) s-a asteptat startul iar `acesta a venit astazi, odata cu lansarea SNEP”. Pentru a intari convingerea sa, dl Florea a mai precizat ca pana in acest moment “nimeni nu s-a manifestat invers”.
	Dorin Florea – primar Targu Mures
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“Sistem asteptat, necesar, obligatoriu. Poate fi inceputul unei discipline financiare serioase. La Targu Mures sistemul vine manusa. Sunt convins ca isteriile de la ghiseu, legate de plata taxelor, vor disparea.”


Dincolo de costurile de interfatare, primariile vor mai suporta – daca se ia o decizie in acest sens de Consiliul Local - co​mi​sionul aferent fiecarui transfer online, pana in 2% per tranzactie dar nu mai mult de 30 de lei, precum si o taxa de 300 Euro ce se va plati (institutiei de credit cu care a semnat contract de acceptare) o singura data, la inregistrarea institutiei publice in sistem. Insa cel mai costisitor va fi procesul de trimitere a  elementelor de identificare catre contribuabili – pentru ca acestia sa se poata inregistra si utiliza sistemul. Corespondenta trebuie obligatoriu sa se faca prin plic inchis, cu inmanarea plicului numai dupa verificarea identitatii solicitantului (confirmare de primire). Cum o recomandata este 5,4 lei, rezulta ca functie de dimensiunea fiecarei primarii, costurile pentru trimiterea credentialelor catre contribuabili sunt intre cateva sute de Euro, pentru o primarie din mediul rural si cateva sute de mii, pentru o primarie cu peste 150.000 de locuitori. 
	Gabriel Ghita, Business Development Manager CEE, MasterCard Europe
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„Pentru noi, aceasta noua solutie de plata a taxelor şi a impozitelor cu cardul direct de la birou sau de acasa este foarte importanta pentru ca putem demonstra beneficiile platilor cu cardul unui numar foarte mare de oameni”
	Oficialul MasterCard apreciaza ca pentru autoritati, beneficiile oferite de SNEP se refera la colectarea din timp a sumelor la buget, cu un impact pozitiv considerabil asupra proiectelor desfasurate, eliminarea cozilor la ghiseele de plata si, implicit, imbunatatirea relatiilor dintre institutiile publice si cetateni. Datorita acestor avantaje, „ne asteptam ca autoritatile sa se inroleze in sistem si sa promoveze plata taxelor si a impozitelor online, cu cardul bancar”.

Pana in vara anului 2012, toate cele aproximativ 3.500 de primarii din tara vor trebui sa fie inrolate in SNEP. In prezent, din cele 320 de orase din Romania, peste 100 ofera posibilitatea de plata a impozitelor la POS iar 20 de primarii au deja aplicatie pentru plata lor pe Internet.


Detalii pentru contribuabil
Orice contribuabil poate folosi Sistemul electronic dupa inregistrarea ca utilizator. Potrivit normelor, aceasta inregistrare se face in urma unei cereri adresate entitatii fiscale. In cel mult 2 zile lucratoare de la data inregistrarii cererii, solicitantul este introdus in lista de utilizatori ai Sistemului si se genereaza elemente de identificare si autentificare in Sistem pentru acesta (credentialele – user si parola). Entitatea fiscala trebuie sa asigure confidentialitatea elementelor de identificare si autentificare in Sistem ale tuturor utilizatorilor, de aceea credentialele se inmaneaza solicitantului in plic inchis, stampilat de catre entitatea fiscala.  
Posesorul de card poate plati taxele si impozitele in doua variante: cu sau fara autentificare. In primul caz, primeste acasa credentialele (user si parola) pe care le va introduce in sistem pentru a vedea mai intai ce si cat are de plata, dupa care va trece la efectuarea platilor. Contribuabilul are libertatea de a-si alege daca va pastra aceste credentiale sau si le va modifica singur la prima autentificare, si poate opta pentru plata integrala sau partiala. Ce se intampla cand contribuabilul are de platit taxe si impozite la mai multe primarii?
	Pentru platitorul intrat pe Ghiseul.ro, fiecare noua primarie reprezinta un alt “cos de cumparaturi”, o alta tranzactie. Pe fiecare primarie in parte contribuabilul poate alege sa plateasca integral sau partial.

In varianta platii fara autentificare, debitorul nu primeste credentialele dar va putea sa faca plata din sistem – fara insa a avea acces la datele privind sumele efective de plata. El va trebui sa faca rost cumva de suma de plata, pentru ca nu o va putea afla accesand Ghiseul.ro.

Este cazul acelei persoane din strainatate, sa zicem un italian cu domiciliul in Palermo care a cumparat teren in vestul Romaniei, la Arad, iar primaria din Arad nu i-a trimis scrisoare cu obligatiile de plata si nici “credentialul”.
	Ministrul Valerian Vreme prezinta “credentialul”, document ce contine user-ul si parola necesare efectuarii platilor, pe care fiecare contribuabil il va primi acasa 
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(foto Dragos Stoica)

“SNEP este un sistem stabil, solid, care pune bazele unei noi etape de informatizare a Romaniei. Avem insa nevoie de mai multa disponibilitate din partea cetateanului pentru a utiliza calculatorul. Noi am gandit si dezvoltat Ghiseul.ro astfel incat, pana anul viitor, toti cetatenii Romaniei sa poata accesa serviciile sale”.


In prezent, informatiile pentru „credentiale” sunt la Unitatea de im​primare rapida a ANAF-ului, dupa ti​parire acestea urmand a fi trimise – in urmatoarele zile - catre primarii. Cum primaria nu are ce trimite inca la contribuabil, rezulta ca mai devreme de jumatatea lunii aprilie cetatenii nu vor putea face plati autentificate pe cele trei primarii cu care s-a lansat SNEP.

Cert este ca lansarea cu intarziere a sistemului a facut sa se piarda o prima oportunitate data de faptul ca 60% dintre platile de taxe si impozite se face in primul trimestru. Pierderea este insa relativa pentru ca datele statistice releva faptul ca in primul trimestru marea majoritate a platilor este facuta de catre pensionari, care – in general – nu sunt posesori de card.  

Comisionul prevazut prin HG este de 2% per tranzactie, maxim 30 de lei, si poate fi suportat fie de primarie, fie de cetatean, fie o combinatie intre aceste doua variante. In cazul primariilor Tg Mures si Sectorul 6, comisionul este sub 2% - 1,8% si respectiv 1,85% - si este suportat in intregime de catre primarii.
Dupa efectuarea tranzactiei SNEP va emite contribuabilului o dovada de plata ce va contine urmatoarele informatii:
	a) Numarul dovezii de plata (RRN);

	b) Data platii (data autorizarii tranzactiei);

	c) CNP/NIF sau CIF/CUI (pentru persoane fizice autorizate) al persoanei pentru care s-a achitat obligatia de plata;

	d) Codul si denumirea obligatiei bugetare (conform nomenclatorului indicatorilor bugetari de la Anexa nr. 8);

	e) Denumirea si CIF-ul institutiei publice beneficiare (in cazul obligatiilor de plata care se cuvin bugetului local, institutiilor publice autofinantate, sau institutiilor publice care incaseaza taxe pentru bugetul general consolidat);

	f) Suma platita;

	g) Explicatii


Consolidarea si autorizarea datelor in vederea decontarii sumelor incasate prin intermediul SNEP se realizeaza de catre operatorul SNEP la ora 24:00 a fiecarei zile lucratoare pentru tranzactiile din ziua respectiva. Pentru zilele nelucratoare autorizarea tranzactiilor se realizeaza odata cu tranzactiile aferente primei zile lucratoare. Dupa creditarea contului institutiei publice, institutia de credit acceptatoare va deconta prin TRANSFOND catre contul colector al institutiei publice beneficiare deschis la Trezoreria statului, in aceeasi zi z+1, sumele aferente tranzactiilor zilei z.
La momentul lansarii sistemului, s-a facut si o demonstratie live. Contribuabilul ales a platit, cu un card MasterCard emis de Raiffeisen Bank, un impozit pe cladire la Primaria Sectorului 2, ale carei tranzactii pe Internet sunt procesate de Banca Transilvania prin intermediul RomCard. Despre acest moment se pot face cel putin doua comentarii. In primul rand, gradul inalt de interoperabilitate ce permite ca o serie de institutii implicate sa se sincronizeze perfect. In al doilea rand, ministrul Vreme a precizat ca persoana care a facut plata – o distinsa doamna in jurul a 40 de ani -  nu mai folosise un “mouse” anterior.  Poate tocmai de aceea, primarul Targu Muresului a declarat ca SNEP “deschide o noua etapa in implicarea cetateanului din pespectiva IT”.
Cel mai mare avantaj va fi pentru cei peste 500.000 de romani plecati la munca in strainatate, care nu vor mai trebui sa vina in tara pentru a-si plati impozitele.

“Foarte multi romani aflati peste hotare erau nevoiti sa vina in Romania pentru plata taxelor si impozitelor. Cel care detinea un partament in Bucuresti dar si casa parinteasca din Sighisoara, trebuia sa se deplaseze in doua locuri, la distante foarte mari unul de celalalt, pentru a achita aceleasi impozite”, a declarat Adrian Apolzan, presedinte Asociatia de Plati Electronice din Romania (APERO).
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Adrian Apolzan – presedinte APERO
	“SNEP reprezinta un exercitiu extraordinar de colaborare intre diverse institutii (MCSI, MFP/Trezoreria Statului, MAI, APERO, SRI si … n.r.) care a facut ca timpul de realizare sa fie extrem de scurt. In alte tari, implementarea unui astfel de sistem a durat si 10 ani iar fondurile alocate au fost uriase”. (foto Agerpress)



Efecte asupra activitatii de comert electronic

Relansarea Ghiseu.ro va avea influente decisive asupra dezvoltarii comertului electronic din Romania. Pe de o parte, extinderea platformei Ghiseul.ro la toate primariile din tara, va insemna – cel putin teoretic - cresterea numarului de magazine online din Romania.  Practic, primariile nu vor fi obligate sa isi dezvolte site-urile proprii ca magazine online intrucat plata se va efectua prin Ghiseul.ro care va fi un fel de hypermarket cu galerii comerciale formate din mii de magazine de unde consumatorii vor “cumpara” o gama larga de taxe, impozite, amenzi, etc. Astfel, orice campanie nationala de promovare a platilor online de catre institutiile publice va fi mult mai usor de realizat si cu un impact mult mai mare. 
Pe de alta parte, daca sistemul nu va inregistra probleme in functionare, va contribui la cresterea increderii romanilor in efectuarea de plati cu cardul pe Internet, ceea ce ar influenta pozitiv volumele de tranzactionare. Daca doar 10% din valoarea anuala a taxelor si impozitelor – estimata la 7 mld. Euro - se va plati prin SNEP, rezulta o crestere a volumelor tranzactionate in comertul electronic autohton de 700 mil. Euro. Or aceasta suma reprezinta de patru ori valoarea procesata in cursul anului 2010 de catre RomCard. Nu intamplator am luat in calcul acest procent. Datele privind comportamentul de plata al clientilor companiilor de utilitati releva faptul ca in mai putin de trei ani, 10% au ajuns sa-si plateasca facturile online. Acest comportament este foarte probabil sa fie inregistrat si in materie de plata a taxelor si impozitelor online folosind cardul bancar.

Nu in ultimul rand, va fi un impuls pentru implementarea pe o scara mai larga a standardului de tranzactionare 3D Secure, pe masura ce tot mai multe banci vor obtine licenta de “web acquiring” fara de care nu pot semna contractele cu primariile. Simultan, va creste numarul cardurilor activate 3D Secure pentru ca multi romani, care erau preinrolati de bancile lor, isi vor inrola singuri propriile carduri chiar pe Ghiseul.ro prin procedura “Activation During Shopping”. In prezent acest numar este de 150.000, dar ar putea sa se dubleze usor in mai putin de un an.
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