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Comisia Europeana – Comunicat de presa
Cumparaturile pe internet: acum este mai sigur pentru consumatori sa cumpere bilete online datorita actiunilor UE
Bruxelles, 29 septembrie 2011 – Achizitionarea de bilete pentru evenimente sportive si muzicale pe internet este acum mult mai putin probabil sa se incheie cu lacrimi in ochi, dupa o actiune impotriva site-urilor internet cu probleme care vand bilete la evenimente inexistente sau care nu au reusit sa explice daca cumparatorul beneficiaza de o rambursare sau nu, in cazul in care evenimentul se anuleaza. 
88 % dintre site-urile internet care vand bilete pentru evenimente culturale si sportive, verificate pentru incalcarea normelor UE de protectie a consumatorilor, respecta acum legislatia UE (in comparatie cu doar 40 % in 2010) si se asteapta noi imbunatatiri odata cu aducerea cazurilor in fata instantei. 
Investigatia „Verificare generala” (Sweep), coordonata de UE, a fost lansata in septembrie 2010 de autoritatile nationale din toate statele membre, Norvegia si Islanda. Printre problemele identificate s-au numarat: informatii incomplete sau eronate privind pretul biletelor; termeni si conditii incorecte; informatii incomplete sau eronate cu privire la comerciant. Site-urile au fost corectate, de obicei in mod voluntar, dar in unele cazuri s-au impus sanctiuni. 

Comisarul UE pentru sanatate si consumatori, John Dalli, a declarat: „Aceasta este o realizare importanta pentru consumatorii din UE: „verificarile generale” pentru impunerea aplicarii legislatiei dau rezultate, vizeaza sectoarele problematice si fac curatenie in piata, astfel incat preturile sunt clare si informatiile sunt veridice. Oamenii folosesc tot mai mult internetul pentru a afla care sunt optiunile de divertisment si pentru a compara preturile si ofertele – trebuie sa fie in masura sa faca acest lucru fara a cadea victima inselaciunilor”. 
Autoritatile nationale vor continua sa lucreze la cazurile restante. Pentru cazurile transfrontaliere, exista contacte intre omologii din tari diferite. Sistemul de verificari generale la nivelul intregii UE va continua cu o noua verificare in curs de pregatire si mai multe actiuni comune planificate pentru 2012.
Context
O „verificare generala” este o actiune de control al aplicarii legislatiei condusa de UE si executata de autoritatile de control de la nivel national. Statele membre executa verificari simultane coordonate pentru a constata eventuale incalcari ale legislatiei de protectie a consumatorilor intr-un anumit sector. Operatorii sunt contactati in legatura cu suspiciunile de nereguli si li se cere sa intreprinda actiuni de corectare. Verificarea generala pentru bilete a avut loc in septembrie 2010 (MEMO/10/418). Autoritatile de control din Europa au verificat site-uri internet care vand bilete la evenimente culturale si sportive in legatura cu respectarea legislatiei UE privind consumatorii. Au fost verificate 414 site-uri si apoi autoritatile nationale au continuat sa urmareasca site-urile cu probleme, cerand actiuni corective si impunand sanctiuni, dupa caz. 

Din cele 414 site-uri internet verificate initial, 88 % respecta acum normele pentru consumatori valabile pe intreg teritoriul UE, in comparatie cu numai 40 % in 2010. In ceea ce priveste problemele principale identificate initial:
· informatii lipsa, incomplete sau eronate privind pretul (de exemplu taxe ascunse sau comisioane de manipulare): 94 % dintre site-uri prezinta acum informatii clare si precise privind costul total (inclusiv taxele de livrare si toate celelalte costuri suplimentare), in comparatie cu 55 % in mai 2010;
· termeni si conditii incorecte (de exemplu lipsa garantarii livrarii la timp a biletelor sau lipsa unei explicatii din partea site-ului in ceea ce priveste posibilitatea cumparatorului de a obtine o rambursare, in cazul in care evenimentul a fost anulat: 92 % dintre site-urile verificate prezinta acum termeni si conditii echitabile, in comparatie cu 57 % in 2010.
· informatii absente, incomplete sau eronate privind comerciantul (de exemplu comerciantul pretinde in mod fals ca ar fi un reprezentant autorizat): 93 % dintre site-urile verificate prezinta acum detalii privind comerciantul precum numele, adresa si e-mailul, in comparatie cu 72 % in 2010.
In 2009, aproximativ 35 % dintre consumatorii din UE care cumparasera macar o data online, cumparasera bilete pentru un eveniment cultural sau sportiv
. Aceasta tendinta duce la oferte mai bune si la mai multe optiuni pentru multi cumparatori. Dar una dintre consecinte este si un mare numar de plangeri ale consumatorilor in aceasta categorie de produse. Centrele europene pentru consumatori (ECC-uri) raporteaza ca 30 % dintre plangerile referitoare la cumparaturile online pe care le-au primit se refera la servicii recreative si culturale, in care o mare pondere o detin evenimentele culturale si sportive (date din 2009).
Pentru mai multe informatii, a se vedea:
MEMO/11/644
Site-ul internet „Sweep” (inclusiv modele de pagini internet cu exemple de practici corecte/incorecte):
http://ec.europa.eu/consumers/enforcement/sweeps_en.htm
	Persoane de contact :


Frédéric Vincent (+32 2 298 71 66)


Aikaterini Apostola (+32 2 298 76 24)
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