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Circa 850.000 de romani au efectuat 3,8 milioane de plati online cu cardul in 2011

Piata de plati online cu cardul a cunoscut anul trecut o crestere cu 60% a numarului de tranzactii fata de 2010. In urma reunirii estimarilor mai multor procesatori, volumul total al cumparaturilor pe Internet a depasit 200 de milioane de euro, au declarat reprezentantii Netopia mobilPay, unul dintre cei mai importanti jucatori independenti de pe piata.
Anul trecut, romanii au realizat cu 1,4 milioane mai multe plati online decat in 2010, cresterea fiind mai mare fata de perioada 2009-2010 cand progresul a fost de 1,1 milioane de tranzactii. De asemenea, s-au inregistrat in medie 4,5 tranzactii pe fiecare card folosit la cumparaturi online. Luand ca referinta 1 card pentru fiecare comparator de pe Internet putem aprecia ca numarul celor care cumpara online din Romania este de circa 850.000. 
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“Cresterea de anul trecut s-a bazat foarte mult pe aparitia site-urilor de reduceri. Numai pe aceste site-uri s-au efectuat circa 800 de mii de tranzactii iar in total vorbim de aproape 15 milioane de euro cheltuiti de romani pe cupoane online de reduceri”, a declarat Antonio Eram, CEO-ul companiei.
Cresteri importante de peste 15% s-au inregistrat si in turism, plata utilitati si servicii IT, mai apreciaza Eram.

Serviciul Netopia mobilPay a inregistrat circa 1,4 milioane tranzactii cu o valoare medie de 29 de euro. 
“Anul trecut a insemnat pentru noi o crestere de circa 30% a cotei de piata. Procesam in prezent circa 40% din tranzactiile online din Romania iar in acest an tintim pozitia de lider”, a adaugat acesta.
Netopia mobilPay a atras in 2011 circa 1.000 de comercianti de la jucatori de top precum Vodafone, Vola, eMag, Altex sau Kuponiada, la majoritatea noilor comercianti online care si-au implementat platforme de plati online. Incurajarea de catre companie a adoptiei platii online cu cardul prin campanii de tipul comision zero in primele luni de tranzactionare au avut un real succes in randul comerciantilor care doreau sa testeze cat de eficienta este aceasta modalitate de incasare. 
Platforma Netopia mobilPay reuneste toate modalitatile de plata de care un comerciant online are nevoie pentru monetizarea produselor sau serviciilor: plata prin card, prin SMS, prin apel voce sau cash la automate de plati. 
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Despre Netopia mobilPay
Netopia mobilPay este lider pe piaţa din România în ceea ce priveşte microplăţile cu telefonul mobil si unul dintre cei mai importanti procesatori de plati online prin card.
În iunie 2010, Netopia mobilPay a devenit primul produs romanesc premiată în cadrul unei competiţii din Silicon Valley. Aplicaţia românească s-a situat în top 3 cele mai votate tehnologii in cadrul primei expoziţii dedicate start-up-urilor prezente în centrul mondial al giganţilor din domeniul IT.
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