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Visa şi Vodafone încheie cel mai important parteneriat la nivel global pentru plăţile mobile

Visa şi Vodafone au anunţat încheierea unui parteneriat la nivel mondial prin care vor oferi consumatorilor posibilitatea de a plăti pentru bunuri şi servicii cu telefonul mobil în loc de numerar.
Companiile vor colabora pentru a dezvolta conceptul sub brandul Vodafone, ce va fi pus la dispoziţia celor 398 de milioane de clienţi Vodafone, în peste 30 de ţări din cinci continente, prin intermediul reţelei de plăţi inovatoare Visa. Parteneriatul – cel mai mare de acest gen între o reţea globală de plăţi şi un operator de telefonie mobilă – combină aria globală de răspândire a serviciilor şi expertiza companiilor pentru a aduce tehnologia de plăţi Visa consumatorilor din întreaga lume.
Noul concept de plăţi mobile dezvoltat de Visa împreună cu Vodafone va avea la bază cardurile Visa prepaid, oferite consumatorilor de către băncile emitente membre Visa. Serviciul va fi iniţial lansat în Germania, Olanda, Spania, Turcia şi Marea Britanie, începând cu noul an financiar. Vor urma alte ţări din portofoliul mondial Vodafone. 
Visa şi Vodafone vor coopera pentru a oferi la nivel global serviciul de plăţi mobile organizaţiilor emitente. Platforma va fi disponibilă tuturor partenerilor din domeniile de interes, cum ar fi instituţiile financiare, comercianţii, companiile de transport şi utilităţi, pentru a-şi oferi serviciile prin intermediul portofelului mobil Vodafone.
“Portofelul mobil Vodafone reprezintă următorul pas în revoluţia smartphone-urilor. Le oferă clienţilor posibilitatea de a efectua plăţi rapid, simplu şi comod, zilnic, prin simpla trecere a smartphone-ului prin faţa unui cititor special, folosind servicii inovatoare şi fiabile dezvoltate de Vodafone şi Visa – tehnologie şi furnizori de încredere. Portofelul nostru mobil va fi disponibil oricărui furnizor de servicii şi ne luăm angajamentul să venim în sprijinul tuturor partenerilor pentru a oferi clineţilor noştri cel mai variat portofoliu de servicii posibil”, a declarat Vittorio Colae, Vodafone Group CEO. 
În ţările dezvoltate din Europa, America de Nord şi Australia, cu o infrastructură dezvoltată privind plăţile electronice, utilizatorii contului Vodafone vor putea să facă cumpărături la POS utilizând smartphone-uri dotate cu tehnologia Near Field Communications (NFC) şi aplicaţia Visa payWave de plăţi mobile, rapide şi sigure. Prin simpla trecere a smartphone-ului prin faţa unui terminal de plăţi, clienţii vor putea face cumpărături zilnice, cum ar fi bilete de autobuz sau de tren, ziare sau cafeaua de dimineaţă. Consumatorii vor putea face şi achiziţii de valoare mare, în siguranţă, prin folosirea unui cod.
“Parteneriatul nostru cu Vodafone reprezintă un mare pas înainte pentru plăţile mobile. Iniţiativa Visa privind viitorul plăţilor este mai mult decât o promisiune: aceste servicii sunt reale, tangibile şi vor putea fi folosite la scară largă de consumatori într-un viitor apropiat. Orice organizaţie emitentă Visa din pieţele cheie va putea să se alăture Visa şi Vodafone pentru a permite clienţilor să efectueze plăţi pe telefonul mobil, în condiţii de siguranţă şi încredere oferite de reţeaua globală Visa“, a declarat Peter Ayliffe, CEO Visa Europe. 
“Convergenţa reţelelor globale de plăţi, precum VisaNet, şi a celor mai importante reţele de telecomunicaţii mobile,  precum Vodafone, are potenţialul de a schimba modul în care se fac plăţile în întreaga lume”, a declarat John Partridge, Presedinte Visa Inc. “Parteneriatul Visa cu Vodafone va sprijini instituţiile financiare din ţările dezvoltate şi în curs de dezvoltare să ofere modalităţi de plată la standarde Visa atât clienţilor noi cât şi celor existenţi.”
- ### -

Despre Visa Europe

În Europa, sunt peste 445 milioane carduri Visa de debit, credit şi business. La sfârşitul anului încheiat în septembrie 2011, cardurile Visa au fost utilizate pentru plăţi şi retrageri de numerar evaluate la 1.700 miliarde euro. 14% din cheltuielile la POS din Europa au fost făcute cu un card Visa şi aproape 80% din aceste tranzacţii au fost realizate pe carduri de debit. 

Visa Europe este deţinută şi condusă de peste 3.700 bănci membre din Europa şi a fost formată în iulie 2004. Visa Europe este independentă de corporaţia globală Visa Inc., cu o licenţă exclusivă, irevocabilă şi perpetuă în Europa, în timp ce ambele companii operează pentru a asigura interoperabilitatea globală. Fiind un sistem de plăţi european dedicat, Visa Europe este capabilă să răspundă rapid la cerinţele specifice pieţei bancare europene şi clienţilor - deţinători de carduri şi comercianţi - şi să împlinească obiectivul Comisiei Europene de a crea o adevărată piaţă internă de plăţi. 

Visa are cea mai mare acceptare la nivel global. În plus, Visa/Plus este una dintre cele mai mari reţele de ATM-uri din lume, furnizând numerar în monedele naţionale a peste 200 de ţări.  

Pentru informaţii suplimentare, vizitaţi www.visaeurope.com.

Despre Visa Inc

Visa este o companie internaţională de tehnologie de plată, care conectează consumatori, oameni de afaceri, instituţii financiare şi guverne din peste 200 de ţări şi locaţii la modalităţi de plată electronică rapidă, sigură şi de încredere. Asistenţa în domeniul plăţilor electronice se face prin una dintre cele mai avansate tehnologii de procesare – VisaNet – capabilă să proceseze peste 20.000 de tranzacţii pe secundă, cu protecţie împotriva fraudei pentru consumatori şi plăţi sigure pentru comercianţi. Visa nu este o bancă, nu emite carduri, nu extinde linii de credit şi nu recalculează dobânzi şi taxe pentru consumatori. Inovaţiile dezvoltate de Visa permit instituţiilor financiare-clienţi să ofere consumatorilor mai multe opţiuni: Plăteşte acum cu debit, înainte de termen cu cardul prepaid, sau mai târziu cu produse de credit. Pentru informaţiii suplimentare, vizitaţi www.corporate.visa.com.   
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